

考季指南

继续扩招 投放新专业 定向助力寒门有志学子

清华复旦等名校青睐河南娃

本报讯(记者 王红)昨日,本报记者连线清华大学、中山大学、武汉大学、天津大学、复旦大学、华中科技大学6所名校招生组负责人,为考生报考提供参考。

【清华大学】在豫录取有望突破200人

清华大学河南招生组组长谢旭东介绍,近年来,清华在河南省连续多年实际招生人数正增长,2015年高考实际录取人数更是比计划数扩招超过78%,招生总数达到197人,连续3年成为清华大学京外招生人数第一大省。今年清华在河南投放计划100人,但最终录取有望突破200人。

河南考生多少分报考清华有一定把握?根据2013年、2014年、2015年的分数线,谢旭东建议,今年,理科成绩全省前80名、文科前20名,有机会被本科一批录取。另外,往年经验,国防生在体检通过的情况下,理科降15~17分就完成了招生计划,文科降20分完成计划;定向生统招能降5~8分;贫困专项统招计划降15~20分就能录取。

谢旭东说,在过去7年,清华录取分数线都是河南最高分,因此建议考生把清华放在第一志愿。去年清华大学协和医学院的临床医学招生非常好,今年计划全国招收80人,在河南投放3个名额,而且8年本硕博连读,有志于从医的考生可考虑报考。此外,2016年起,清华将进一步推动大类招生,同时,作为通识教育实验区的新雅书院也将直接向考生招录。

高招期间,清华大学招生组开设了咨询热线:0371-86627888-9999/8888。

【中山大学】专业录取设分数级差

今年,中山大学在河南计划招生210人,其中文科49个,理科161个。中山大学河南

招生组组长许东黎表示,今年中山大学在河南的招生计划与往年持平,已投档至中山大学的考生,在政审、体检合格且服从专业调剂的情况下,均不退档。

据介绍,中山大学调档时认可符合教育部及各省级招办规定的政策性加分和降分项目。专业录取以考生实际高考文化成绩为准。为了提高考生专业志愿的满足率,该校在专业录取上设有一定的分数级差,级差分为2-1-1-1-1。

许东黎表示,考生可结合中山大学2013年、2014年、2015年在豫录取分数线,进行基本估计:文科排名1000名以内可以冲一冲,800名以内报考希望很大;理科6000~7000名可以冲一冲,5000名以内报考希望很大。中山大学河南招生组联系方式:李老师(13533976058)、马老师(13418167028)、左老师(13631304806)、许老师(13903009166)。

【武汉大学】弘毅学堂首招河南考生

今年,武汉大学在河南计划招收560人,其中文史93人,理工459人,艺术8人。武汉大学河南招生组组长张军亭表示,文科前600名,理科前4500名被武汉大学录取把握较大。今年武汉大学新增基础医学专业(学制五年),生态学专业恢复招生,所属招生专业大类为生物科学类,调整7个招生专业大类。张军亭表示,今年武汉大学弘毅学堂理科班将首次通过高考面向河南等18省份招生,考生可直接填报该校“理科试验班类(弘毅学堂)”专业志愿。学生进校后,一年级由本科分院不分专业统一管理统一培养,进一步夯实理科基础,促进不同专业间的交流与融合。

结合武汉大学往年河南录取情况。一般情况下,文科596分左右(或全省前700名),理科630分左右(或前5000名)可以报考武汉大学。文科前600名,理科前4500名被

武汉大学录取把握较大,当然分数越高、位次越靠前专业等选择性越多。

【天津大学】计划指标增加近20%

今年,天津大学在河南招生计划261人,比去年增加41人。今年天津大学文科不在河南招生。

天津大学河南招生组组长倪雁冰表示,天津大学今年的招生政策没有大的变化,保持了政策的稳定性和持续性。天津大学专业之间没有级差,对进档考生的专业安排实行分数优先的原则,原则上承认河南省招生主管部门根据教育部相关政策给予考生的政策性加分,且在提档和安排专业的时候都考虑。考生需要注意的是,今年天津大学文科不在河南招生,但是大幅增加计划指标,理科排名前5000报考者,很有希望被录取。

倪雁冰说,天津大学招生网上咨询渠道有:天津大学本科招生网 <http://zs.tju.edu.cn>;天津大学招生办新浪微博:<http://weibo.com/tjuzsb>。郑州地区咨询电话:席老师(13920788828)、倪老师(15502257269)、国防生咨询吴雷(13512288429)。

【复旦大学】贫困专项计划专业好

今年复旦大学在河南招生计划数是97人,其中文科25人,理科72人(包括医学院23人)。复旦大学河南招生组组长赵一鸣表示,今年,复旦大学,在河南招生的专业各具特色,如复旦大学医学院代码19246临床8年制,出来就是博士。赵一鸣特别提醒,今年,在河南新增了作为提前的微电子科学和工程专业。赵一鸣说,今年,针对河南农村学子,复旦大学会有贫困专项计划,投放专业较好,包

一线名师点评中考试卷

语文:难易适中 稳中有变

点评老师:郑州实验外国语学校语文备课组长梁永艳

“语文试卷,难易适中,题型常规,个别题目问法灵活,体现了区分度,在检测学生基础知识积累的同时考查了学生的理解、分析能力、知识迁移的能力和活学活用的能力。”梁老师说,学生普遍反映难度不大,对成绩很有信心。

积累与运用部分,考查学生的识记、理解、运用等能力,难度与往年持平。此题的设置不仅考查学生材料概括的能力,还考查了学生思考、理解的能力。

记叙文与说明文阅读,侧重考查学生概括、分析和创造性理解的能力。题型设置变化不大。个别题目虽问法略有不同,但只要仔细阅读,就会发现考查的仍是平常训练的考点。开放性题目更利于考查学生的分析、理解、表达能力。

古诗文阅读侧重基础知识的考查,题型平稳,难度适中。

点评老师:郑州外国语学校教师毛超

半命题作文题目充分体现了课标对学生作文的要求:能有意识

地观察生活、表达自己对自然、社会、人生的独特感受和真切体验。题目设置没有审题障碍,回归写作本身,给学生充分的发挥空间,让每一位学生都有事可写,有情可抒,着重考查学生的写作能力、表达能力。材料作文,稳中有变,观点较易辨析,可选角度多,降低了审题难度,侧重于对学生写作能力、思考能力的考查,也便于学生发挥自己真实的水平。

点评老师:郑州市二七区爱华中学校九年级语文组教师卢玮

今年的半命题作文重现经典元素“我”“青春”。这样的题材贴近学生的生活实际,学生看到题目感到亲切,容易入手。这就要求学生在生活的有心人,写作抒发真情实感。材料作文题目要求发生有一定的变化,一改多年“根据材料寓意,选好角度,自拟题目”的要求,变为根据自己的联想或感悟,“任选角度,自定立意,自拟题目,写一篇文章”。微妙的改动,实则是在选材立意上给了考生更多自由发挥的空间,避免因角度问题,立意有失偏颇。

开卷科目

历史:难度提升 注重能力

点评老师:河南省实验中学初三历史备课组长赵胜男

试卷整体结构保持稳定,试题的分值分布出现微调。试题看似不难,但个别题目得分不易。试题材料阅读量在减少,材料总体难度有所下调。试题材料看似不难,但个别题目的设计及选项的干扰性相叠加,使题目难度增大。

思想品德:立意高远 价值引导

点评老师:河南省实验中学初三思想品德备课组长张艳

今年思想品德试题亮点不断,立意高远,注重价值引导,考查学生基础知识和基本能力的同时兼具教育功能。关注社会生活,更具生活化,只要学生善于观察生活,勤于思考总能有话可说。关注冷点,不回热点,符合本学科时效性强的特点。

段的重点知识与周年热点。点评老师:郑州外国语学校历史教研组杨怀俭

历史题目依然注重基础主干知识的考查,继续延续近年来解析材料、史论结合的命题趋势,但稳中求新,总体来说难度相对去年又有了一定的提升。

全卷基本是“无题不材料,无材料一大特色”,成为今年中考历史试题的一大特色。

点评老师:郑州外国语学校政治教研组长、年级长李艳萍

试题结构趋向稳定,依然保持四大题型:选择、辨析、观察与思考、探究与活动;分值也没有变化。试题选取了很多社会热点来考察“民族精神、民生、生态文明、文化建设和青少年健康成长”等核心问题,使试题时代化、生活化、试题平和,设置常规中有创新,难度适中。

数学:分散难点 创新不断

点评老师:河南省实验中学初三数学备课组长开振海

元老师梳理归纳说,试卷总体上仍继承前几年成功的经验,同时稳中有变,创新不断。试题体现了以《数学课程标准》为依据的理念和基本要求,多层次地考查了学生的数学素养和理性思维。

试题继续沿着能力立卷的命题原则,采用分散难点、分类把题的做法,全卷仍然分为选择

题、填空题、解答题3种题型,共23道试题。

试题在重视考查学生的基础知识、基本技能、基本思想和基本活动经验的同时,也考查学生的运算能力、阅读理解能力、获取信息处理能力、空间想象能力和逻辑推理能力,并注重对学生运用所学知识解决数学问题以及简单的生产与生活方面的实际问题能力的考查。

英语:强化运用 注重交际

点评老师:郑州实验外国语学校英语备课组长王黎

今年中考英语命题依然坚持“稳中求变,变中出新”的原则,注重学生的英语基本素养,关注学生的英语能力的考查。试题降低了对英语单语法法的考查,更倾向于对在特定的语境中正确句式使用的考察和英语文化中习语的考查,以对话和语篇为依托,对学生们进行了英语综合能力的测试。

试题设置更注重对学生综合能力的考察。今年的听力最后一节是以描述的形式,让学生给图片中动物排序,让学生综合听到的信

息给出答案。本次完型更是紧密联系上下文,突出文章的逻辑关系,给学生提供线索,综合理解,才能正确完成测试。

试题更贴近学生的生活。词语运用,谈论了手机给我们生活带来的变化和不同;作文让学生有感而发,有话可说。

点评老师:河南省实验中学初三英语备课组长杨洁

中招英语试题结构整体比较稳定、立足基础、强化综合运用、注重交际。整套试卷难易适中、设计合理、无偏题、怪题及模棱两可的试题,注重考查学生综合语言运用能

化学:重视基础 突出能力

点评老师:郑州外国语学校化学教师、郑州市骨干教师李霞

化学试卷总体难度适中,重视基础,考查核心知识。如氯化钠中可溶性杂质的去除、氢氧化钠的部分变质、化学反应的微观示意图、元素周期表、气体的制取、燃烧的条件与灭火的原理等知识多次出现。

“河南烩面”“屠呦呦发现的青蒿素”使试题生活化、趣味化,有地域特色和学科价值,充满时代性和探究性。同时化学试题又能突出能力,题目设计精巧,变中求新。立足

初中水平,注重初高中知识的衔接,侧重对知识的理解与灵活应用。

点评老师:河南省实验中学初三化学备课组长杨洁

中招化学试题遵循“稳中求变,稳中求新”,“稳”主要体现在试卷延续去年的题量、结构、题型、内容等。“进”主要体现在难度与去年相比略有提升,对能力的考察力度有所增加,题目的灵活性有所增大。“新”主要体现在题目的情境新、考查方式新、综合方式新等方面。

试卷重视基础。试题严格依

物理:中等偏难 结构有变

点评老师:河南省实验中学初三物理备课组长代根强

试题考查内容与往年相比保持平稳,难度和去年接近,中等偏难。纵览整套试卷,所有试题在平稳中求创新,在基础上求变化。试题知识点覆盖全面,同时突出了对力和电的考查,做到了点、面的完

美结合。

试卷结构有变化,减少一道填空题,总量由原来的22题减少为21题;选择题由8道单选题变为6道单选加两道双选,两道双选题难度不大。

试卷整体呈现如下特点:注重对基本概念、基础知识“理解”的考

点评老师:郑州外国语学校数学组教师、郑州市骨干教师潘春华

中考数学试题难度适中,稳定中有变化有创新。新试题的素材来源于教材,试题的背景是学生身边熟悉的。从学生走出考场后的反馈看最后两题的第三问都有难度,其中第23题的压轴题,延续了多年来一直考查的二次函数与几何图形相结合的综合题考查方式。此题的前两问比较常规,考查了学生的综合思维能力,第三问难度较大,具有一定的选拔功能。

整个试题的语言材料、情境的设置也很丰富,贴近生活,从学生的反应看,效果非常好。

基础语言知识的考查思路依然是语境中考查语法,在篇章中检测词汇,避免了纯粹语言知识的考查,强调了语境中综合语言运用能力的培养。

阅读理解的考查依然分为四大块,涉及范围很广,这类题主要考查学生的细节理解能力、推理能力、词义猜测能力、总结大意、选最佳标题的能力以及联系上下文进行逻辑推理的能力。

书面表达能力的考查具有开放性和灵活性。整套试卷考查学生发散性思维能力和组织语言的能力,选题贴近生活,学生有话可说,有素材可写。

据课程标准,无偏题、怪题,注重对基础知识、基本技能、基本思想、基本活动经验的考查,知识点覆盖全面,同时突出初中化学主干知识;试题注重从日常生活中选择情境素材,让学生运用所学知识分析和解决实际问题,体现“从生活走进化学,从化学走进社会”的理念;化学是与STSE(科学、技术、社会、环境)联系紧密的学科,显然今年的试卷格外十分重视理科这一点。

同时,今年的命题继续加大对科学探究的考查力度,体现出对初高中衔接及学生持续发展的关注,保证了一定的区分度。

查;作图题有难度,题目是老题,但是难度超出以往河南中考光学画图题的难度;加强对科学探究的考查,在探究活动的过程中、方法上设置问题,不是简单的列举器材,写出已经会背的实验结论,而是考查学生是否具备基本的科学思想、基本实验方法的设计等能力的考查,仍然考查了学生利用基础的数学知识解决物理问题的能力。

从“董事长”到“薛书记”

(上接一版)一次,省委机关大楼保洁对外招标。竞标书中,薛荣承诺会把优秀的党员派来,最终在众多竞争者中脱颖而出。客户告诉她,之所以选择圆方,是因为圆方有党组织。之后,圆方公司先后承接了新郑国际机场、上海世博会等项目,企业经营不断扩张。

2003年抗击“非典”中,圆方公司承担了全国82家医院卫生保洁工作。关键时刻,党员干部带头请战。薛荣戴上口罩,拿起抹布,亲自进入传染病区做保洁清理工作。在党员干部行动感染下,圆方物业的2000多名员工无一退缩,日夜奋战在“非典”保洁工作第一线,而且没提出任何额外的物质要求。

采访中,薛荣给记者读了一封“非典”时期的员工遗书。虽然时隔多年,眼眶仍在她眼眶里打转。

保洁员孟德琴写道:“我是共产党员,我愿意进‘非典’病房,如果不幸被感染,希望人们记得,在这场抗击战斗中,不仅有医学专家、白衣天使,还有我们这些最普通的共产党员、最平凡的人。”

“非典”结束,公司举行了隆重的表彰仪式,薛荣向全体员工深深地鞠了三个躬。每当提起此事,薛荣都会说:“是党支部和党员挽救了圆方。”

创办“薛书记党建工作室”

2009年,薛荣把公司经营业务交给儿子,自己则放手开辟圆方集团党建新天地——“薛书记有约”工作室。

工作室拍了十八集“薛书记讲党史”视频,从《共产党宣言》一直讲到改革开放30年,录制非公党建访谈视频27期,成为全国第一家非公党建的视频平台。

另外,薛荣还举办了36场党建论坛,走进企业、学校、部队等上课70余场。用她自己的话来讲,她硬生生把自己从一个家政服务老板练成了“党史专家”。

儿子向薛荣提了个建议,现在是网络时代,用自媒体把你和粉丝黏在一起,可以让更多年轻人读党史。

2013年7月1日,“薛书记今日播报”上线,内容均与党建工作有关,有非公企业党组织运行规则的普及,也有对于圆方党建经验的分享。

2016年6月,“薛书记有约”工作室成为河南省非公党建省级服务标准化试点。

从“圆方模式”转变为“党建孵化器”

如何把圆方非公党建经验形成可复制模式推广出去,薛荣逐步探索出了党建标准化、制度化,并最终形成了“圆方非公党建6项制度手册”。

这六项制度主要包括:企业科学民主决策制度,企业思想教育技能培训制度,企业履行社会责任帮困助残制度,企业内部矛盾疏导化解制度,企业全流程工作监督考核制度,企业党风党建督查问责制度。

如今,圆方集团非公党建工作以敢为人先的精神,走出了一种“圆方模式”:党建基础制度健全、党建管理标准化、企业建立党校、创新运行党建孵化器。

今年6月10日,薛荣与北京东方倍优天地教育技术有限公司签订了一份党建帮扶建设协议书。按照约定,圆方集团派党建导师团免费为这家公司提供免费的党建帮扶服务。

圆方集团逐步从一个非公党建示范点,转变成党建帮扶帮带的“孵化器”,目前签订帮扶协议的公司有50多家。

十年前,圆方集团设立北京分公司,扛着党旗进北京。当年誓言犹在耳旁,薛荣感慨地说:“我们市场拓展到哪里,党组织就建到哪里,党建工作就延伸到哪里。”

比如,圆方集团就有四个特殊的党支部,分别是流动党员党支部、残疾人党支部、供应商党支部、街坊邻居党支部。这正是薛荣探索出党建工作走出圆方的“四个延伸”。

党建的创新脚步在圆方不曾停歇。薛荣表示,今年她将会把党建平台引进农村开展家政精准扶贫。

圆方秘诀:党建工作也是生产力

“党建工作也是生产力。”这是薛荣常挂在嘴边的一句话。

这番话也正好诠释了圆方党建工作的一个口号:围绕发展抓党建,抓好党建促发展。

目前,圆方集团党员数从2002年的6个人发展到今天的420人,集团党委下属2个党总支、25个党支部、71个党小组。

400多名党员已成为启动创业项目的生力军。在公司里,最光荣最值钱的事情就是入党,去年仅有7个人入党名额,有数百人争当入党积极分子。

薛荣用党建擦亮圆方品牌。集团党委融入经营抓党建,引导与拓展市场,实现了党建工作和企业发展互促共赢,企业发展年年跨大步:2014年,企业经营收入达到7.5亿元,2015年企业经营收入又创新高,一举突破10亿元大关,连续三年实现年收入增长30%。

一年多来,薛书记越来越忙,来圆方集团学习党建经验的单位有400多家。

“很多人问我党建工作的秘诀,我对他们说:想企业迅速发展吗?请立即成立党组织,因为党组织是发动机。想让企业利润倍增吗?请立即成立党组织,因为党组织是生产力。想在员工中有凝聚力吗?请立即成立党组织,因为党组织是纽带,是桥梁。”

党的信仰熔铸到企业内核。

“薛书记”的故事,成为非公企业党建的一个生动注脚,诠释着基层党建不是空中楼阁的深层理解。

先进模范代表人物肖像雕塑作品开展

本报讯(记者 裴其娟)为庆祝中国共产党建党95周年,弘扬社会主义核心价值观,讴歌中原儿女光辉事迹,由市文明办、市直机关工委、市文联、市城管局主办,市环雕所、市美术家协会、市雕塑协会承办的“时代楷模·德耀中原系列雕塑展”将于6月28日在西三环郑州雕塑艺术馆开展。

本次雕塑展将展出40余位当代不同时期中原大地上涌现出的先进模范代表人物肖像雕塑作品,其中有党的领导干部、外来务工人员、知名人士和普通群众。他们拥有着爱国、敬业、诚信、友善之心,是社会主义核心价值观的践行者、推动者、引领者,是时代的楷模。活动启动后,市环雕所将开展系列楷模人物主题创作活动,以系列雕塑展形式定期推出创作成果,集中展现当代河南人的精神风貌和时代风采。展出将持续到7月15日。